

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. HÉTFŐ január 3.

2. szám.

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelben

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)
Kladóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

Uzunovics tárgyalásokat kezd a Pasics-csoporttal

A pénzügyi bizottság hétfőn megkezdte a költségvetés tárgyalását — Trumbics nyilatkozata a tábornok-miniszterekről

Radonics Jován kihallgatáson volt a királynál

Beogradból jelentik: Az ünnepek alatt nem történt jelentősebb politikai esemény Beogradban. A politikai közvélemény még mindig a radikálisklubban történtek hatása alatt áll, habár ezek az események — mint várták — nem jártak nagyobb következményekkel. A kormány két tagja, *Simonovics Milán* erdőügyi és dr. *Miletics Szlavkó* közegészségügyi miniszterek — mint ismeretes — lemondtak, de lemondásukat bizonyos misztikum övezi. *Uzunovics* miniszterelnök ugyanis még vasárnap is úgy nyilatkozott, hogy nem tud semmit a két miniszter lemondásáról, noha *Simonovics* és dr. *Miletics* nyilatkozataikban is megerősítették a lemondás hírét. *Uzunovics*, a jelek szerint, elegendőnek tartja a radikálisklub szavazási eredményét arra, hogy kormányával helyén maradjon és a Pasics-csoport követelésére sem hajlandó lemondani. Minthogy a parlament csak január 25-ikén ül össze, a kormánynak elegendő ideje van arra, hogy egyrészt a parlament munkáját előkészítse, másrészt időközben lefolytatandó tárgyalások során biztosítsa magának a Pasics-csoport jóindulatát. Erre vall az a körülmény, hogy *Uzunovics Beogradba* hivatta *Sztanojević Acát*, a radikálpárt főbizottságának ügyvezető elnökét, akitől reméli a közeledési akció kezdeményezését. De ettől függetlenül is a kormány el van arra szánva, hogy minden körülmények között megmarad a helyén.

Uzunovics miniszterelnök vasárnap a késő esti órákban úgy nyilatkozott a sajtó képviselői előtt, hogy azok a hírek, amelyek szerint *Sztanojević Acát* Beogradba hívta volna, nem felelnek meg a valóságnak. Hétfőn délelőttre minisztertanácsot hívtak össze.

Uzunovics a királynál

Uzunovics miniszterelnök vasárnap délelőtt fél 12-től fél egyig kihallgatáson volt a királynál. Időközben megjelent az udvarban *Szrszics Milán* igazságügyminiszter is, de a kihallgatások lefolyásáról semmi hír sem szivárgott ki.

Az audiencia után *Uzunovics* a miniszterelnökségen *Jovánovics Váza* törvénykiegészítő miniszterrel tárgyalt, azonkívül tárgyalásokat folytatott *Radics Pavle* agrárreformminiszterrel és az esti órákban *Makszimovics* belügyminiszterrel is.

Radonics Jován audienciája

Vasárnap délelőtt 9-től 11-ig *Radonics Jován*, a pénzügyi bizottság elnöke audiencián volt a királynál. *Radonics* a költségvetésről referált, az audiencia után pedig *Uzunovics* miniszterelnököt kereste fel. A költsé-

gvetés tárgyalását hétfőn délután kezdi meg a pénzügyi bizottság.

Nem vonják vissza az agrártörvényjavaslatot

A dalmáciai agrártörvényjavaslatot tárgyaló bizottság elnöke nyilatkozott az újságírók előtt és kijelentette, hogy pontos tudomása van arról, hogy a Radics-párt kormánybalelépése alkalmából elfogadta a radikálpártnak azt a feltételét, amely szerint visszavonják *Sibenik* volt miniszter törvényjavaslatát.

Radics Pavle agrárreformminiszter viszont úgy nyilatkozott, hogy erről szó sincs, mert semmi ok sincs a javaslat visszavonására.

A tábornok-miniszterek le fogják törni a korrupciót

Splitből jelentik: *Trumbics Ante* volt külügyminiszter Splitben nagy agitációs gyűlést tartott, amelyen ismertette a Pasics halála folytán beállott politikai helyzetet.

— *Pasics* halála — mondotta dr. *Trumbics* — nagy jelentőségű esemény, mert az elhunyt államférfi kétségtelenül a legnagyobb autoritás volt a szerb nép előtt. Halála után nagy változásoknak kell bekövetkezni.

Ezután a jelenlegi politikai helyzettel foglalkozott.

— *A tábornokok bevonása a kor-*

mányba — folytatta beszédét — *nem váltott ki elkeseredést*, amint ezt várni lehetett volna, mert a nép kíváncsi arra, hogy mit tudnak a tábornokok. *A tábornokok bizonyára a legnagyobb pontossággal fogják elvégezni leadatukat és le fogják törni a korrupciót.*

Trumbics ezután áttért a külpolitikai helyzet ismertetésére. Kijelentette, hogy Olaszországgal helyre kell állítani a jó viszonyt, Angliával szövetséget kell kötni és ugyiszintén Bulgáriával is.

Pribicevics népgyűlései a Muraközben

Varazsdinből jelentik: *Pribicevics Szvetozár* vasárnap a muraközi Csakovec környékén tartott agitációs népgyűléseket. Támadta a kormányt és kijelentette, hogy az egyetlen kivezető út a választások kiírása.

Batinán szintén tartott népgyűlést *Pribicevics*. Élesen támadta *Radicsot*, aki szerinte elárulta programját. Beszél a parlamenti erőviszonyokról és kijelentette, hogy az ellenzék 135 képviselőjén kívül a kormány ellen van 30 radikális is, míg a kormánytámogatók száma mindössze 150. Ezután *Davidovics* szerepére tért át és kijelentette, hogy *Davidovics* nyíltan a föderalistákhoz állt.

Álhírek Radics meggyilkolásáról

Beogradban és Budapestben az a hír terjedt el, hogy *Radicsot* egy népgyűlésen megölték — *A horvát parasztpárt vezetője vasárnap egész nap Zagrebban tartózkodott és nincs semmi baja.*

Beogradból jelentik: Beogradban vasárnap este futótüzként terjedt el az a hír, hogy

Radics István ellen merényletet követtek el Zagrebban.

A beogradi *Pravda* hétfőn reggeli számában közli, hogy *Radics Istvánt Szarajevóból és Varazsdinből érkezett hírek szerint egy népgyűlés alkalmából meggyilkolták.*

a gyilkos merénylet híre azonban Zagraból érlevesen cáfolták.

A merénylet híre Magyarországon is elterjedt és a budapesti hétfői lapok szintén beszámolnak az állítólagos merényletről.

A Reggel beogradi jelentés alapján közli, hogy hír szerint *Radics Istvánt*, a horvát parasztpárt vezetőjét meggyilkolták, a miniszterelnökség azonban erőlesen megcáfolta a merénylet híreét és kiderült, hogy *egy szó sem igaz az egészről.*

A *Bácsmegyei Napló* zagrebi munkatársa utána járt, hogy milyen

alapja van a merényletről szóló híreknek. *Radics* közvetlen környezetétől azután úgy értesült, hogy

a pártvezér a vasárnapot a zagrebi villájában töltötte.

pártvezetői és családja környezetében. Csak egy kis időre volt távol lakásától és ezt az időt egy *Kajevanecai* vendéglőben töltötte, ahol a horvát parasztpárt vezetőivel bizalmas értekezletet tartott a politikai helyzetéről.

A *Bácsmegyei Napló* zagrebi munkatársa vasárnap este felkereste *Krnyevics Juráj* képviselőt, akitől közölte, hogy milyen hírek terjedtek el *Radics István*ról.

Krnyevics nevetve cáfolta meg a merénylet híreét és kijelentette, hogy *egy szó sem igaz belőle.*

— *Ép most jövök tőle* — mondotta — *és biztosíthatom arról, hogy*

Radics István a legjobb egészségnek örvend.

A zagrebi lapok szintén cáfolják a merénylet híreét.

A román kormány bérbeadta a német jóvátételi szállításokat

A német *Wolff-koncern*el kötötték megálapodás.

Berlinből jelentik: *Valeanu* generális, román közlekedésügyi miniszter és a német *Otto Wolff-koncern* képviselője, *Kind dr.* között szerződés írták létre, amelynek értelmében a *Wolff-koncern* anémet jóvátételi számla terhére 40 millió aranyárnyék értékű vasúti sineket szállít a román államnak.

Románia részesedése a német jóvátételi kontóból évenként mintegy 9 millió aranyárnyékot tesz ki. Ha tehát a hír megfelel a valóságnak, a román kormány a német reparációból a következő 4—5 évi részesedést kötötte a *Wolff-koncern*nek. A *Wolff-koncern* az utóbbi hónapokban Bukarestben nagy erőfeszítéseket tett annak érdekében, hogy ezt a hatalmas üzletet megkapja. Kérdés azonban, hogy ki fog fizetni, ha az antant reparációs ügynöke a fizetést megtagadja? Valószínű, hogy a román kormány egy nagybank garanciáját bocsátotta a *Wolff-koncern* rendelkezésére a szerződés aláírásakor.

A magyar politika fordulópontja

Bethlen miniszterelnök újévi vezércikke

Budapestről jelentik: Újév alkalmából gróf *Bethlen István* miniszterelnök „A szanalás mérlege” címen vezércikket írt a „8 órai Ujság” péntek esti számába. A cikk megállapítja, hogy Magyarország visszanyerte pénzügyi önrendelkezési jogát azoknak az eredményeknek nyomán, amelyek a szanalás keresztülvitelével bekövetkeztek. Megállapítja, hogy a szanalás erkölcsi és gazdasági számlája egyformán katalmas pússzal zárult.

A vezércikkben ezután *Bethlen* politikai kérdésekkel foglalkozik és utal szűcsényi programbeszédében tett arra kijelentésére, amelyet sokszor félremagyaráztak, hogy tudniillik a magyar politika fordulóponthoz ért. Kijelenti *Bethlen*, hogy igenis fordulóponthoz ért a magyar politika, mert a szanalás, az újjépítés műve befejeződött. Most már új kezdésnek, új stílusnak kell jönnie — írja *Bethlen* — nemcsak a be'ső erőgyűjtésben, hanem a nemzeti élet egész egyetemének kialakulásában is. Azokból, akik eddig csak szánakoztak rajtunk, megbecsülő barátok lettek, ellenségeink érdes hangja pedig letompult, sőt nem egyszer a megértő szomszéd közeledésévé szelődött. A külföldiség, amely három év előtti és mostani külpolitikai helyzetünk között mutatkozik, ennek lényeges javújáról tesz tanubizonyosságot. Köszönhejük ezt főleg annak, hogy erőinket organizáltan vittük harcba a kitűzött célért, hogy felemelkedésünkben nemcsak öntudatot, de méltóságot is mutassunk és bebizonyítottuk a külföld előtt, hogy képesek vagyunk imponáló erő kifejtésére.

Bethlen végül a pengőről ír és megállapítja, hogy az a gazdasági élet új erőremeltyűje és aranyt ór nemcsak valutában, de becsületben és politikai teljesítőképességben is.

Budapesti rendőrtiszt kémkedéi pere Noviszadon

A péntekre kilüszött örvényszéki tárgyalás emaradt, mert a vidlott el ünt

Noviszadról jelentik: A noviszadi államügyészség azzal vádolta Martinek Ede kikindai harmincéves jogászt, hogy budapesti rendőrtisztviselő korában, 1920—1922-ig terjedő időben kémkedett és hazaárulást követett el.

Az ügyészi vádirat szerint Martinek, mint budapesti rendőrtisztviselő, számtalanszor engedély nélkül átlépte az ország határát és ilyenkor rendszerint kutatott a jugoszláv csapatok elhelyezése után, sőt Budapesten a jugoszláv követésén gyakori látogató volt, aki főleg jugoszláv katonákat kérdezett ki és tőlük akart adatokat szerezni a jugoszláv haderőről. Még mint budapesti rendőrtisztviselő gyakran megfordult Kikindán, de rendszerint éjjel, úgy hogy nappal ritkán lehetett látni.

Az ügyészi vádirat szerint több tanu bizonyítja a vád alaposágát, míg a Kikindán 1922 március 7-én letartóztatott Martinek Ede tagadta a vádat.

Martinek 1923 február 4-én szabadlábrahelyezték, de a kikindai rendőrség felügyelete alá helyezték.

Péntek reggel kilenc órára volt a kémkedési és hazaárulási per tárgyalása kitűzve, de a tanács elnöke bejelentette, hogy a kikindai rendőrség értesítése szerint Martinek Kikindáról Magyarországra szökött. A törvényszék elrendelte országos körözését.

Vesztett kecskét lopták a bec kerek bakteoroló intézetben

Aki eszik a husából, három héten belül megvész

Beeskerekről jelentik: Különös lopási ügyben indított nyomozást a beeskereki rendőrség. A nyomozás nemcsak a tolvaj ellen, hanem a tolvaj érdekében is folyik, ami ezideig páratlan eset a rendőri krónikákban. Az történt, hogy ismeretlen tolttesek éjnek idején behatoltak a beeskereki bakteorológiai intézetbe és elvitték az intézet bakkecskéjét, amely kísérleti célokra szolgál.

A lopást másnap fedezték fel, mire dr. Dimitrijevic orvos jelentést tett a lopásról a rendőrségnek. Dr. Dimitrijevic bejelentésében előadta, hogy a kecske, miután kísérleti célra szolgált, különböző bacilluokkal fertőzött és ak megveszi, azon három héten belül kitér a vesztésnek.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tolvaj kézrekerítésére, mert tartani lehet attól, hogy közben ettek a fertőzött kecske husából és így ha idejekorán nem segítene rajtuk, a lopásnak tragikus következményei lehetnek.

Két tűz újév éjszakáján

Szombat éjjel kigyulladt egy szalmakazal a szuboticei szegényház udvarán és leégett egy épület a vágóhidon

Szubotícán szombaton éjjel két tűzeset történt. Éjjel fél egykor értesítették a tűzoltókat, hogy a szuboticei szegényház udvarán kigyulladt egy szalmakazal. A tűzoltóság teljes szerelvényvel percek alatt a tűz színhelyén volt, ahol ekkor már hatalmas lánggal égett a szalma, bevilágítva az egész környéket. A hatalmas tűz nagy riadalmat okozott a szegényházzal szomszédos épületek lakói között, mert a szétröppenő szikrákat a szél szertehordta. A tűzoltás közben több kisebb szerencsétlenség történt, így égési sebeket szenvedett a karján Turanov Lázár ügyeletes rendőrkapitány, aki személyesen vett részt az oltásban.

A tűz két óra alatt sikerült lokalizálni, de alig tértek vissza a tűzoltók, amikor a szuboticei vágóhidról jelentettek tüzet. A gondnok lakásának menyezete gyulladt ki és mikor a tűzoltók kivonultak, az épület egy része már lángokban állt. A tűzoltók minden erejük megfeszí-

tésével arra törekedtek, hogy a tetőzet többi részét megmentsek, mert az égő épület a vágóhid közepén, faépületekkel körülvett helyen állt. Reggelre sikerült a tüzet eloltani, amely így csak jelentéktelen kárt okozott.

A rendőrség erőlyes nyomozást gyanu, hogy a letlenül keletkezett teljesen ölkülönített től nem gyulladhatott

ügyben rt az a nem vé- almkazal

ter ezután ismertette a választás formáit. Beszédét a hallgatóság lelkesen megéljenzte.

Ezután Szántó Gábor dr. mondott magyar nyelvű beszédet. Megemlékezett a magyar párt nyolc éves küzdelméről és örömeinek adott kifejezést, hogy a magyarság a város bunyevác és szerb lakosságával együttesen küzdhet a tartományi választásokon, amely meghozza az egész szabadságát és a radikális párt eszméinek diadalát.

Dr. Szántó Gábor után Vidákovics Antal, a tartományi lista vezetője szözl fel, akit éljenzéssel fogadtak. Vidákovics Antal beszédében rámutatott arra, hogy míg a többi pártok listavezetőjéül ügyvédek és urakát tettek, a radikális párt a város polgárságának egyszerű tagjai közül választott listavezetőt.

— Itt illok előltetek csizmban, mint ti is — mondotta Vidákovics Antal — a szívem is olyan, mint a tettek és előltetek tesztek fogadalmat, hogy pártunk programját valóra váltom.

Vidákovics Antal beszéde után a tömeg hatalmas tüntetést rendezett Radics István ellen, akit árulónak neveztek. A gyűlés öt óra után rendben véget ért.

A demokratapárt gyűlései a Bánátban

Beeskerekről jelentik: A demokrata párt az ünnepek alatt a Bánátban több helyen tartott agitációs gyűlést.

Or. Setyerov Szlavkó Szerb-Aradacou, Szlovácski-Aradacou, Párdányon, Écskán és Jasa-Tomicson tartott népes gyűlést.

A »Nincstelének« gyűlése

A szentai »Nincstelének« vasárnap délelőtt az Eugen-szállodában népgyűlést tartottak. A népgyűlésen felszólláltak Rajsevics Szeván, Katona János, Ujhási János és Marinkovics Jetta. A szónokok mindannyian ezt a fellegásukat hangsúlyozták, hogy az ország népének nem politikai pártállások szerint kellene egyesülnie, hanem úgy a szerb, mint a magyar szegényeknek egy táborba kellene tömörülniök. Mert a má helyzet az — mondták a szónokok — hogy mindent megigérnek a szegényeknek, de az ígéreket sohasem váltják valóra. A népgyűlésen a felszóllalók még erőlyesen kikelték a munkásdó ellen, mert amint mondták, úgy a szellemi, mint fizikai munkások csak minden erejük megfeszítésével és véres verejtékkel tudják csak a legszükségesebbet is megkeresni.

Véres újév

Egy ludas pusztai suhanc kiszúrta egy öreg ember szemét

Ludas-pusztán, Szubotica közelében szombaton este nyolc és kilenc óra között véres verekedés történt, amelynek során egy ludasi földműves embernek jobb szemét kiszúrták.

Torma István ötvenegy éves Ludaspuszta 441 szám alatti lakos nyolc óra tájban eltávozott hazulról, hogy a közeli kocsmából haza hívja a leányát. A kocsmában a tájban összetalálkozott Szalma Dezső huszonhat éves ludasi fiatalemberrel, akivel szóváltásba keveredett. A kocsmavendégei pár perc múlva borzalmas sikolyt hallottak az uccáról. Kirohantak és a kocsmát ajtajától pár lépésnyire vérben fetrengve találták Torma Istvánt. Azonnal értesítették a szuboticei mentőket, akik Tormát beszállították a kórházba, ahol megállapították, hogy a támadó éles kés-el kiszúrta az öregember szemét. A véres tettet Szalma követte el, aki régóta haragos viszonyban volt Torma Istvánnal. Torma Istvánt a rendőrség még nem hallgatta ki, de az öregember az orvosoknak elmondotta, hogy Szalma, akit kötelező fiatalembernek ismernek, megölte Tormát, aki megtántorodott és elesett. Amikor felkelt, szidni kezdte Szalmát, mire ez késszel vagy hegyes végű bottal megszúrta, ezután elmenekült.

A rendőrség Szalma kézrekerítésére megindította a nyomozást. Torma István állapota súlyos, mert a szemén kívül koponyacsontján is szenvedett sérülést.

Románia kártérítést követel a birtokaiktól megfosztott jugoszláviai románoknak

A román külügyminiszter interveniálni fog Beogradban

Bukarestből jelentik: Gurofi d földmivélésügyi miniszter a legutóbbi minisztertanácson azt a bejelentést tette a kormánynak, hogy a Jugoszláviában lakó román nemzetiségű lakosok birtokait az agrárreform törvény alapján kisasajátították, anélkül, hogy kártérítést adt volna.

A kormány a bejelentése elhatározta, hogy a külügyminiszter utján interveniálni fog Beogradban a Jugoszláviában élő román nemzetiségű földbirtokosok mielőlti kártalanítása érdekében.

A magyar párt és a radikálisok együttes akciót kezdenek a Tisza mentén

Felsőhegyen, Adán és Molon tartottak népgyűlést — A magyar párt ragaszkodik programjához

Szentáról jelentik: Vasárnap délelőtt Felsőhegyen tartott a radikális párt és magyar párt együttes gyűlést. A gyűlésen dr. Ludaics Milos, Branovacski Lázár és dr. Kezely-Mészáros Ferenc beszéltek.

Adán vasárnap délelőtt tartott a magyar párt gyűlést a Szabó-féle vendéglőben, amelyen dr. Prokopy Imre, dr. Sántha György és dr. Király Károly tartottak beszédet.

Molon nyilvános nagygyűlést tartottak a szövetkezett pártok vasárnap délután. A gyűlést Ludaics Száva tanfelügyelő, a járási radikális párt elnöke nyitotta meg a piactéren. Az első szónok Iszkryjev Tósa volt jegyző Pasics haláláról beszélt. Utána dr. Nagy Ödön, a magyar párt társelnöke tartott beszédet. Kijelentette, hogy a magyar párt azért szövetkezett a kormánnyal, hogy a magyarságnak jobb jövőt biztosítson. A magyar párt már régen hajlandó lett volna a meg egyezést megkötni, azonban a kormány attól félt, hogy a magyarság tehertertel lesz politikájában. Reméli, hogy a nyolc éves sérelmeket orvosolják fogják és hangsúlyozta, hogy a magyar párt akkor sem szűnik meg a sérelmeinek orvoslását követelni, ha a kormány kebelében lesz és program pontjait nem adja fel. Strelitsky Dénes dr. volt a következő szónok. Beszédét szerb nyelven kezdte, majd magyarul folytatta. Megemlékezett a magyar párt öt éves küzdelmeiről, amely alatt a magyar pártot sok csalódás érte. Sok helyen a tömegek hagyták cserben, másutt a hivatalos terrorral nem tudtak megküzdeni. A magyar párt most ismét politikai tényező lett, amelynek támogatását minden párt meg akarta magának szerezni és ha a magyarság egységesen tömörül a párt zászlaja alá, akkor a választások után is számításba fogják venni. Beszédét azzal fejezte be, hogy a magyarság a hazán és együttal a magyarságon is akar segíteni.

Utána dr. Prokopy Imre, a magyar párt titkára beszélt. Megemlékezett azokról a támadásokról, amelyek a magyar pártot a paktum megkötése után érték. Különösen Pribicevic Svetozárt támadta élesen, mert Pribicevic a Bánátban felbontotta az ellenzékkel kötött szövetséget, mert az ellenzéki blokk listájára fölvetették a németeket is és ezzel az ország kétmilliónyi kisebbségétől megtagadta a létjogosultságot. Beszélt a radikális párttal való meg egyezésről. A többség baráti jobbot nyújtott a magyarságnak és a he-

lyes felfogás, hogy ne érezzük csak az ostor pattogtatását, hanem a baráti kéz simogatását is.

Dr. Király Károly szónoklatában kifejtette, hogy a magyar párt továbbra is a szentai program alapján áll, amely jogot, kenyeret és kulturát követel a magyarságnak.

Dr. Ludaics Milos, a szentai radikális párt elnöke kijelentette, hogy a szerbek testvéri szeretetben akarnak élni a magyarsággal. Hangsúlyozta, hogy az egyetlen helyes kisebbségi politika a kormány támogatása.

— Ugy kell tekinteni a kormányt, és azokat, akik a kormány körül állnak — mondotta — mint akik egy gyönyörű nagy teremben lakománál ülnek és az ellenzék kívülről nézi a lakmározókat és szeretnének bemenni. Miért csatlakozunk azokhoz, akik kívül vannak, miért ne ülnek le a lakmározók közé?

Sántha György dr. az országos magyar párt elnöke rövid beszédében nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a magyar párt vezetéje bitangok volnának, ha a választások után megtagadnák a párt programját.

Az ülést Ludaics Száva zárta be.

Radikális gyűlés Szubotícán

Impozáns keretek között zajlott le vasárnap délután a szuboticei radikális párt agitációs gyűlése, melyet a II. körli Ivandéki-féle vendéglőben tartottak meg.

A népgyűlést, amelyen mintegy ezer ember vett részt, délután három órakor nyitotta meg Ivandéki Gyuka, a II. körli radikális párt elnöke és a jelenlevők üdvözlése után átadta a szót Gyorgyevics Dragoszláv polgármesternek.

Gyorgyevics Dragoszláv polgármester hosszú beszédben fejtette a radikális párt programját és többek között a következőket mondotta:

— A radikális párt, amely a közeposztálynak és a szegényebb néprétegnek harcas pártja, a Szubotica zömét képező bunyevác és magyar polgárság hatalmas csoportjával megerősödvé bátran veszi fel a küzdelmet a tartományi választásokon az összes ellenzéki pártokkal. Radics István — mondotta a polgármester — itt közöttünk sohasem lehet népszerű, mert kerteléseit már a horvát nép is megsokalta. A klerikálisok, akik szöszékről agitáltak maguk is belátták, hogy nem lehet azzal ámitani a tömeget, hogy a szerbek elveszik a vallást. Mi a választási lista élére olyan embert állítottunk, aki közületek való, akin csizma van, aki ismeri a tí sorsotokat, aki titeket fog képviselni. Gyorgyevics Dragoszláv polgármes-

Bosszúból megölték a spliti Orjuna egyik vezérét

Véres ütközet az orjunások és Castelni falu lakossága között

Splitből jelentik: A dalmáciai Castelni városkában vasárnap délután két óraker halálos kimenetelű összetűzés támadt az Orjuna tagjai és a város lakossága között. Az összetűzésnek egy halottja és két súlyos sebesültje van.

Vasárnap reggel Zsiff Valentin, az Orjuna vezető tagja és Zsilsz Steván dubrovnikai banktisztviselő motorcsónakon Castelnibe mentek, ahol egy vendéglőbe tértek be. Délután két óraker távoztak a vendéglőből és amikor az uccára értek, orvul megtámadta őket két munkáskülsejű egység. Az egyik — mint később megállapították — Grgin Szávó castelnii munkás, készt Zsiff hátaba döfte, a másik Grgin fia pedig Zsilszét támadta meg, a földreperzte és tizenegy késszurást ejtett rajta. Zsiff nyomban meghalt, társát pedig haldokolva szállították be egy közeli házba, ahol azonnal orvosi segélyben részesült.

A gyilkosok közül Grgin Szávó elmenekült, míg a fiát a csendőrök még a helyszínen letartóztatták.

Időközben az épület előtt, ahová a súlyosan megsebesült banktisztviselőt szállították, összetűzés támadt az orjunások és a lakosság között. Az összetűzésben Mornár Mijó fiatal legény késszel háta szurta Klismanics József hatvan éves földművest, akit súlyos sérülésével kórházba kellett szállítani, ahol operációt hajtottak rajta végre, de életbenmaradásához kevés remény van.

Az esti órákban önként jelentkezett a rendőrségen Grgin Szávó és elmondta, hogy tettét bosszúból követte el, mert nyolc hónappal ezelőtt egyik fiát meggyilkolták az orjunisták.

A rendőrség folytatja a nyomozást a gyilkosság előzményeinek kiderítésére.

Visszaállítják

a határátlépési igazolványrendszert Jugoslávia és Románia között

Vrsacról jelentik: Az elmúlt esztendőben a kormány beszüntette a romániai határátlépési igazolványok kiállítását. Ez a rendelkezés sok kárt okozott a bánáti kereskedőknek, akiknek sok tekintetben existenciális kérdést jelentett a határátlépési igazolvánnyal való utazás. A határmenti gazdák is sokat szenvedtek miatta, mert ezáltal szinte lehetetlenné vált Romániában levő birtokaiknak intenzív megművelése.

A rendelet megérkezése után azonnal széleskörű akciót kezdtek az érdekeltek a határátlépési igazolványokkal való utazás érdekében. Több memorandumot küldtek Beogradba, amelyekben rámutattak ennek a rendeletnek sérelmeire és közgazdasági hátrányaira. Hónapokon keresztül azonban minden intervenció eredménytelen maradt, míg végre most ismét kihatás van arra, hogy január végén megkezdik a romániai határátlépési igazolványok kiállítását.

Vrsacra érkezett jelentés szerint ebben az ügyben megállapodás jött létre a jugoszláv és román hatóságok között és január végén már megkezdik kiadását. Az új határátlépési igazolványok azonban csak három napi tartózkodást engedélyeznek kölcsönösen a két állam határmenti lakosainak és a határátlépési igazolvánnyal utazó jugoszláv állampolgárok csak Tamasvirig és Lugosig; a romániaiak pedig Vrsacig és Pansevoig utazhatnak.

Nyolc turistát eltemetett a hó

Borzalmas lavinaomlás Tiroiban

Innsbruckból jelentik: Borzalmas szerencsétlenség ért újév napján a Paziell völgyében két kiránduló turista társaságot.

A kirándulók leomló hólavina alá kerültek és nyolc turista meghalt a hótömeg alatt.

Újév reggelén körülbelül egy időben indult el a Trittkopt megmászására három német turista és hat angol. A hegy-

oldalon haladtak, amikor hatalmas lavinaomlás keletkezett.

A lavina két százötven méter széles hóréteget sodort le és a hó eltemette a turistákat, akik közül csak egy német kiránduló menekült meg.

A szerencsétlenség a hegyvidék lakossága és a turisták között nagy pánikot keltett és a turisták tömegesen hagyják el Tirolt.

Meggyilkolta a házmestert hogy bejuthasson szeretőjéhez

Egy szubotica gyárimunkás éjszakai harca a Paje Kujuncsicseva-uccában — A gyilkos nyugodtan aludt, amikor a rendőrség rátalált

Véres gyilkosság játszódott le hétfőre virradó éjjel a Paje Kujuncsicseva ucca 60. számú házában.

Kampa József gyári munkás mellbe szurta Tamasi János házmestert, aki kórházba szállítása közben meghalt.

A rendőrségi nyomozás során megállapították, hogy a gyilkosság egy cselédleány miatt történt.

Mannheim Simon Paje Kujuncsicseva ucca 60. számú házában szolgál Tölcsér Piros mindenlány. A lánynak már hosszabb ideje udvarolt Kampa József a »Zorka«-gyár munkása, aki éjjelenként gyakran felcsengetett Mannheim házában Tamasi házmesterhez, hogy a leánnyal találkozhatson. A házmester nem jó szemmel nézte a legény állandó látogatásait és ezért már többször figyelmeztette, hogy hagyjon fel éjjeli kalandozásaival.

Vasárnap éjjel fél tizenkét óraker Kampa két barátjával ittasan hazament és nővéreinek ablaka alatt éjjeli zenét adott. Nővére fölébredve elküldte őket. Kampa erre elment Mannheimék házához és többször becsengetett a házmesterhez. Először Tamasi Jánosné, a házmester felesége nyitott kaput, ahol a szegény legény követelte, hogy küldje ki hozzá Tölcsér Piros. Az asszony szólt a lánynak, majd utána visszament szobájába, az urának meg-

mondta, hogy Kampa itt van és a lányt kihívta.

Tamasi ingerülten felkapott egy botot és ő is kiment a kapu elé. Egyszerre ért ki Tölcsér Pirossal, aki látva nála a botot, megragadta, nehogy megüthesse udvarlóját. Alig hogy kiért a házmester a kapu elé

Kampa kést vett elő zsebéből és Tamasi karján két szurást ejtett, a harmadik szurás a házmester szívébe hatolt.

A gyilkos ezután haza ment és lefeküdt. Tamasi bevászorgott lakásába, ahol felesége látva, hogy férjét megszurta, azonnal értesítette dr. Plavics Koszta városi tisztiorvost. Dr. Plavics kiment Tamasiékhoz, iniekción adott a súlyosan sebesült embernek és meghagyta, hogy értesítsék az esetről a mentőket. A mentők beszállították a sebesült házmestert a közkórházba azonban Tamasi utközben meghalt.

A történetekről időközben értesültek az elsőköri rendőrlaktányán is, ahonnan bizottság szállít ki a helyszínre. A rendőrség emberei még a hajnali órákban felkutaták a gyilkost, aki lakásán mélyen aludt.

Letartóztatták és beszállították a rendőrfőkapitányságra, ahol a bünyevác osztályon hétfőn délelőtt kezdték meg kihallgatását.

A subotica bunyevácok ünnepe

Újév napján fényes ünnepek között felavatták a bunyevác Maticát

Újév napján impozáns keretek között zajlott le a Bunyevacska Matica megnyitó ünnepe. A megnyitó ünnepség délelőtt kezdődött, amikor a Matica új épületét felszentelték. Az ünnepélyt délelőtt tizenegy óraker nyitotta meg a Matica ifjusági zenekara az állami himnusszal. Utána, zsufolásig megtelt koncertteremben Jurics Márkó képviselő, a Matica elnöke ünnepi beszédet mondott, amelyben megemlékezett arról a nagy munkáról, amellyel a Matica megalapítása járt. Elmondta, hogy a Bunyevacska Matica megteremtésének gondolatát Rajcsics Sándor volt subotica alpolgármester vetette fel először. Ő volt a szellemi irányítója a bunyevácok törekvésének. Ezt az irányítást halála után Gyorgyevics Dragoszlávné, dr. Evertovics Mátyás alpolgármester és Vidákovics Antal földbirtokos vették át, akik a szónokkal együtt egy évi szakadatlan lelkes munkájukkal megteremtették a bunyevácok egyetlen nagyvillu kulturotthonát.

Jurics Márkó képviselő beszéde után, amelyet nagy figyelemmel hallgatott az ünnepi közönség, Navajeva Jagica, a leányolgári negyedik osztályának tanulója szavalt. Utána Mlinkó József vezetése alatt

a bunyevác ifjuság zenekara bunyevác népdalokat adott elő. A pompásan sikerült koncert után dr. Nacsza Lajos plébános fényes segédlettel felszentelte a Matica épületét. A szertartás után Gyorgyevics Dragoszlávné ezután a közönségnek megmutatta a Matica helyiségeit, amelyek izléses berendezés nagy tetszést keltett. Az összes termeket Gyorgyevics Dragoszlávné maga rendezte be. A legszobor terem a nők társalgója, amelyet a legizlésesebben butoroztak be.

Az ünnepély este nyolc óraker folytatódott, amikor előadták Gyorgyevics Dragoszlávnénak: *Bunyevácok népszokásai* című hét képből álló népszínművét. Az előadás nagy sikert aratott. A szindarab teljesen eredeti, gördülékeny és egyes részei a szerző rendkívül mély drámai érzéséről tanuszkodnak.

Az előadás előtt Vica István gimnáziumi tanuló felolvasta az üdvözlő táviratokat, amelyek az ország minden részéből érkeztek a megnyitóra. Az első táviratot Uzunovics Nikola miniszterelnök küldte, akit Gyorgyevics Dragoszlávné személyesen meghívott. Uzunovics miniszterelnök Gyorgyevicsnéhez intézett táviratban mély sajnálkozását fe-

jezte ki, hogy a megnyitón fontos államügyek miatt nem jelenhetett meg. Makszimovics Bózsó belügyminiszter hasonló táviratot küldött azzal, hogy örömmel fogja az első alkalmat megragadni, hogy a szubotica bunyevác kulturotthon vendége legyen. Ezenkívül a noviszadi Szerb Matica, a sarajevói Gajret, Trifkovic Markoné, a parlament elnökének felesége, a beogradi »Srpska Majka«, amelynek Mária királyné a védnöknője, küldtek melegbangu üdvözlő táviratot.

Az előadáson megjelent a kormány képviselőiben Sztipics Károly dr. főispán, Gyorgyevics Dragoszláv polgármester, a hadügyminiszter képviselőiben Damjanovics Mirosláv tábornok, a szubotica helyőrség nevében Tomics Mirosláv törzskarával. A tanügyi hatóságok részéről a Jogi Fakultás dékánja és a középiskolai igazgatók, azonkívül dr. Klein Adolf, a zsidó hitközség elnöke, Hartman Rafalné, a bunyevác kultúregyesületek kiküldöttjei, a szerb nők egyesülete nevében Rádics Dusánné és dr. Manojlovics Vladislavné és Petrovics Kosztáné, azonkívül a város társadalmának számos előkelő tényezője. Előadás után reggelig tartó táncmulatság volt.

Egy asszony — két férj

Az asszony és a szerető megfojtották a férjet és holttestét a kutba a arták dobni

Cetinéből jelentik: Megrendítő családi tragédia játszódott le Cetinje mellett egy faluban. Dabovics Péter jómódú gazda fiatal felesége szeretőjének Percsovics Györgynek segítségével megölte férjét és a holttestet a kutba akarta dobni, azonban az egyik szomszéd véletlenül észrevette a gyilkosságot, fellármázta a falu lakóit, akiknek sikerült is a gyilkosokat elfogni.

Dabovics Péter néhány hónappal ezelőtt nősült meg. Felesége már házasságuk első hetében viszonyt kezdett Percsovics György husz éves legénnyel. A férj, bár barátai többször figyelmeztették, hogy figyelje feleségét, vakon bízott az asszonyban. Az asszony azonban meg akart szabadulni férjétől. Ezért több ízben rá akarta beszélni kedvesét, Dabovicsot, hogy tegye el láb alól. A fiatal ember sokáig ellenkezett, végül azonban mégis engedett a rábeszélésnek és a férjet álmában az asszony segítségével megfojtotta. Elhatározták, hogy nem ássák el a holttestet, mert arra könnyen rájöhetnek a falu lakói, hanem beledobják a falu közepén lévő kutba. Kivitték a kuthoz és épen mielőtt be akarták dobni, egy szomszéd figyelmes lett rájuk, kiáltozni kezdett és a fellármázott rendőrök elfogták a gyilkosokat. Az asszony kihallgatásakor azt vallotta, hogy azért ölte meg az urat, mert egyedül a kedvesét szerette és nem tudott tovább együtt élni a férjével.

A kisantant

erélyes akcióit indít az olasz-albán szerződés ellen

A csehszlovák kormány felszólította Romániát, hogy csatlakozzék az akcióhoz

Bukarestből jelentik: A Cuvantul értesülése szerint a csehszlovák kormány felszólította Romániát, hogy csatlakozzék a kisantant közös tiltakozásához az olasz-albán szerződés ellen.

A jegyzék közli, hogy ezzel a kisantant államok csak szolidaritás kötelességüket teljesítették és épp ezért Csehszlovákia reméli, hogy Románia csatlakozik az akcióhoz.

Hír szerint a kisantant erélyes akcióra készül az olasz-albán szerződés ellen

ELHIZÁS ELLEN

az egyedüli biztos szerződés

„VILFAN-TEA“ és „VILFAN-PILULÁK“

amelyek használatával 4 hónap alatt 9 kilót vesztettem. Ezen kezesítést egy év tovább is használtam és azokat minlensinek a legmelegebben ajánlom.

A kitűnő hatásért a Vilfan gyógyszerész laboratóriumának Zagreb, Illice 204. szám szennel elismerésemet fejezem ki

Smičičkiás Garbi magánzónó Zagreb Prilaz 43. 1927

HIREK

— **Az új szubotocai főkapitány elfoglalta hivatalát.** Dr. Damjanovics István Szubotica város új rendőrfőkapitánya hét-főn délelőtt átvette hivatalát dr. Momirovics Veljkó helyettes főkapitánytól.

— **Dr. Markovics Lázár egészségügyi inspektor Becskereken.** Noviszadról jelentik: A noviszadi egészségügyi felügyelőség már évekként ezelőtt Becskereken megvette Torontál-vármegyétől a megyei tisztviselők részére épített palotát, ahova eredetileg a bábaképzőt akarták elhelyezni. Közben megfelelő fedezet hiányában a bábaképző létesítése elmaradt, a megyének szüksége volt erre az épületre és elcserélte egy másik emeletes házzal, ahova az egészségügyi felügyelőség tudóbeteg gondozót, anya és csecsemővédelmi egészségügyi intézményeket és malária ellen védekező ambulatóriumot kíván elhelyezni. Dr. Markovics Lázár egészségügyi felügyelő ezeknek az intézményeknek létesítéséhez szükséges intézkedések megtétele céljából a napokban Becskereken időzött.

— **Szoborleplezés Szentán.** Szentáról jelentik: Szentá város kiszélesített tanácsa legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy Bodruccics Nikola szentai tanártól, aki jeles szobrászművész, megvásárolja Srenác Stéván ismert szentai származású szláv író mellszobrát. A szobrot rövidesen leleplezik és ezzel egyidejűleg Srenác szülőházán emléktáblát állítanak.

— **Orvosi előadás a szubotocai Munkás-Otthonban.** Dr. Munk Arthur szubotocai orvos vasárnap délután a "Tuberkulózis és házasság" címen előadást tartott a Munkás-Otthonban. A kitűnő orvos előadását a nagyszámu hallgatóság mindvégig érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta.

— **Német-litván szakítás fenyeget.** Memelből jelentik: Woldemar litván miniszterelnök kijelentette, hogy a három kovnói német szerkesztő kiutasítása személyes jellegű és nem bír befolyással a német-litván tárgyalásokra. A német konzulátus közlése szerint a német kormány nem osztja ezt a véleményt és Berlinből érkezett utasítás szerint abban az esetben, ha Litvánia nem szünteti meg, illetve nem vonja vissza a németek kiutasítását, azonnal megszakítja a viszonyt a litván kormánnyal.

— **Ghandi szelleme újra feltámadt.** Londonból jelentik: A Gauhattiban tartott hindu nacionalista kongresszus véget ért. A kongresszus határozati javaslatban részben visszatér a Ghandi által teremtett alapelvekhez, amelyek szerint a ben-szülöttek kizárólag belföldi gyártmányú gyapotszöveteket fognak használni és bojkottálni fogják a külföldi szöveteket.

— **A perzsa sah illatszerkereskedő lett.** Párisból jelentik: A trónjától megfosztott perzsa sah a napokban illatszerüzletet nyitott, amelyben keleti piperecikket és illatszerket árul. Az üzlet eddig igen forgalmasnak bizonyult, mert a francia arisztokrata körök színe-java a volt uralkodónál szerzi be piperezsükségletét.

— **Földrengés Délkaliforniában.** Newyorkból jelentik: Délkaliforniában, a Király-völgyben újév reggelén pusztító földrengés vonult végig. Eymás után ötven lökést éreztek és már az első rengés után tűz keletkezett, amely rendkívül gyorsan terjedt tovább. A Király-völgyből a lakosság pánikzerében menekül. Az anyagi kár meghaladja az egymillió dollárt. Egyedül Mexhali városban kétszázötven ezer dollár a kár.

— **Hat ember meghalt egy leomló gyár falai alatt.** Szevillából jelentik: Új-év napján Szevillában egy hatalmas gyár háromemeletes palotájának a fala megrepedt és beomlott. A romok tizenhárom gyári munkást maguk alá temettek. Hat munkást holtan juttattak ki a förmelékek alól, heten pedig súlyosan megsebesültek.

— **Halálozás. Szentáról jelentik:** Bukur Dragomir szentai postafőnök egy Zagreb melletti sanatóriumban negyvennyolc éves korában meghalt. Bukurt nyolc év előtt helyezték át Szedéről Szentára, ahol közszereplésnek örvendett. Kiváló munkássága miatt a király legutóbb a Szent Száva-rend keresztjével tüntette ki.

— **Lövöldözés a csárdás miatt.** Noviszadról jelentik: Szilveszter éjszakáján a noviszadi Kis Páris vendéglőben könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt. A vendéglő egyik asztalánál több egyetemi hallgató ült és csendesen ivott. Éjjel három óraker egy ismeretlen ember csárdást rendelt a zenénél, de ez ellen egy másik kisebb társaság erőiesen tiltakozott. Rapajics Bogoljub magánhivatalnok, aki egyedül ült egy asztalnál, ekkor revolvert vett elő és az asztal alá tartotta. A revolver közben elsült és a golyó egy egyetemi hallgató nadrágját átlukasztotta, egy másikat pedig a lábán megsebesített. A sebesült diákok beszállították a közkórházba, ahol műtétet eltávolították lábából a golyót. A vizsgálat a szerencsétlenség ügyében megindult.

— **Karácsony éjszakáján meglopta az anyját.** Szentáról jelentik: A rendőrség letartóztatta Pilisi József büntetett előlévő felsőhegyi napszámost, aki karácsony éjszakáján meglopta az anyját. Pilisi pénteken este feleségével együtt anyjához ment ünnepelni. Amikor hajnali misére harangoztak Pilisiék eltávoztak azzal, hogy a templomba mennek. Azonban nem mentek templomba, hanem elrejtöztek és amikor a házbeliek lefeküdtek, Pilisi elhajította az anyja tehenét. Egész nap hajtották a tehenet, este végre megérkeztek a sztarakanizsai határba, Almási Pál lányjára. Itt azzal állították be, hogy elbocsájtották őket a szolgálatból, helyet keresnek és minthogy sok bajuk van a tehenettel, kérték a gazdát, vegye meg. Nyolcszáz dinárért el is kelt a tehen, mire tovább álltak és kedd éjszakára özvegy Karapantics Zsófia szállására érkeztek. Szerdán és csütörtökön éjszakára váltottak az özvegy asszonnyal lakást, csütörtökön nagy lakomát csaptak nála és amikor a vendégek haza szállingóztak, az özvegy asszony pedig lefeküdt, teljesen kirabolták lakását. A feljelentés alapján megindította a rendőrség a nyomozást, amelynek során Pilisit és feleségét letartóztatták. Átadták őket a szubotocai ügyészségnek.

— **Föbelőtte magát szerelmes ablaka alatt.** Noviszadról jelentik: Szombaton éjjel félegy óraker Hutera János noviszadi komlógári alkalmazott szerelmesének ablaka alatt tizenkét milliméteres forgópisztolyával föbelőtte magát és azonnal meghalt. Két levelet hagyott maga után, egyiket anyjának, másikat pedig szerelmesének írta.

— **A csehszlovák bányamunkások döntést követelnek.** Prágából jelentik: Az egyesült bányamunkás szervezetek mai ülésén elhatározták, hogy követelni fogják a munkaügyi minisztérium végleges álláspontjának tisztázását a bányakonfliktus ügyében. Az eredményt közölni fogják a bányászszervezetek közös konferenciájával, amelyet a legközelebbi napokban fognak összehívni.

— **Betörték a kikindai közigazgatási bankba.** Kikindáról jelentik: Vakmerő kasszafurás történt Kikinda egyik legnagyobb pénzintézetében. Szilveszter éjjelén a betörő elbújt a bank pincéjébe és éjjel után hozzálátott a két nagy kassza kifurásához, amit villanyáram segítségével akart végrehajtani. A járó-kelők látták, hogy a pincében ég a villany, de azt hitték, hogy az év végével lezárják a könyveket és a hivatalnokok töltik ott Szilveszter éjjelét és így senki sem szólott a sarkon posztoló rendőrnek. A kasszákat nem sikerült megfúrni és a betörő nem juthatott hozzá a kasszában őrzött fél millió dinárhoz.

— **A Nóta vége.** Vasárnap este telt ház előtt mutatta be ötödször A nóta vége című operettet Szabó Márton társulata. A darab szereplői ezúttal valamennyien kitűnően játszottak és Szabó Mártonné, aki most mutatkozott be a szubotocai közönségnek Weisz Irénkével együtt, sok tapsot kapott.

— **Dráma a párisi gyorsvonaton.** Párisból jelentik: Megrendítő eset történt a minnap a Brestből Páris felé haladó gyorsvonaton. Az utasok panaszára ki akarta nyitítani a mosdóhelyiség ajtaját Jean Thomas kalauz, mert egy utas feltűnően sokáig zárta magára. Az erőies felszólítás után az utas kétszer belelőtt a mosdó ajtajába és az egyik golyó, mely a vékony deszkán átfuródott, halálosan megsebesítette a kalauzt. A szerencsétlen ember eszméletlenül rogyott össze. Néhány perc múlva harmadik lövés is dördült el a mosdóban, melynek bezárt ajtaját végre sikerült betörni. Holtan találtak meg a mosdóban egy fiatalembert, akiről később megállapította a rendőrség, hogy egy Jean Viel nevű büntetett előlévő munkás, aki nemrég szabadult ki a mansi börtönből. A halálosan megsebesített kalauzt Nogent-le-Rotrouban vették le a vonatról ápolás végett. Felesége és öt gyermeke van. Az orvosok nem hiszik, hogy meg lehessen menteni az életét.

— **Letartóztattak egy budapesti gabonabizományost.** Budapestről jelentik: Szilveszter éjjelén előállították a főkapitányságra Hajdu Zsigmond ismert gabonabizományost, Hajdu ellen a temesvári Schwäb'sche Bank Action Gesellschaft és Rosenberg Mór tőzsdebizományos te telek feljelentést. A temesvári bank legutóbb Hajdu nevében kétszáz vagon gabonát szállított Csehszlovákiába, közben azonban életléptették a csehszlovák agrárvimot és Hajdu a banknak emiatt háromszámmiliónal adós maradt. Rosenberg azért tett feljelentést a gabonabizományos ellen, mert két év óta nem tud elszámolni hatszáz millió koronával. Hajdu egy ízben már volt fizetésképtelen, de a bankok akkor szanálták ügyeit.

— **Hét halálos ítélet egy fiatal leány becsületéért.** Moszkvából jelentik: A leningradi kormányzáság törvényszéke kedden hirdetett ítéletet 26 fiatalember bűnpörében, akik egy hónappal ezelőtt egy fiatal diákleányt elhurooltak és valamennyien merényletet követtek el ellene. A vádlottak közül hetet golyó általi halálra, háromat 10 évi fegyházra, a többieket pedig 3-8 évi börtönrre ítélték.

— **Szovjetországban tilos a boxmérkőzés.** Moszkvából jelentik: A közegészségügyi népbizottság egész Szovjetország területén eltiltotta a boxversenyeket és általában a boxszolást. A rendelet úgy szól, hogy ez a sport nemcsak veszedelmes, hanem a munkásság szempontjából is káros, mert a munkálkodást csökkenti.

— **Krudy Gyula súlyos beteg.** Budapestről jelentik: Krudy Gyula, a kiváló magyar író súlyosan megbetegedett. A sanatóriumban, ahol Krudyt ápolják, a beteg író kijelentette egy újságírónak, hogy a máj, a gyomor, tüdő és a szív követtek el szolgálati kihágást.

— **Vanczák Margit esküvője a zsidó templomban.** Budapestről jelentik: Érdekes esküvő ment végbe vasárnap a Dohány-utcai zsidó templomban. A zsidó hitre tért Vanczák Margit Vanczák János volt szocialista képviselő leánya esküvőtt örök hűséget Erdős József magántisztviselővel. A szertartást az érdeklődők nagy tömege nézte végig.

— **Letartóztatták a "Bankgassei milliók" szerzőjét.** Budapestről jelentik: A rendőrség letartóztatta Kerecsényi János hároméves író, a "Bankgassei milliók" című könyv szerzőjét. Az író egy kiadó vállalat jelentette fel lapalapítási differenciák miatt.

— **Shawnak nem kell a karácsony.** Londonból jelentik: Bernard Shaw a New Leader karácsonyi számában a következő különös nyilatkozatot teszi a karácsonyi ünnepről: "A karácsony rettenetes találmány és tulajdonképpen el kéne törölni. Kizárólag csak kellemetlenségeket hoz. Kizárólag az áll egy oly törvénynek az útjában, amely bűnné bélyegezné a karácsony ünnepelését, hogy óriási hasznot hajt a különböző kereskedőknek." Shaw nyilatkozata végén kijelenti, hogy ő még soha életében nem ünnepelt karácsonyt és nem is fog ünnepelni. Shaw legújabb kirohanása kinos feltűnést keltett egész Londonban.

— **Tűz egy budapesti opera énekes lakásán.** Budapestről jelentik: Szilveszter éjszaka súlyos szerencsétlenség történt Szende Ferencnek, a budapesti opera baritonistájának lakásán. Szende meggyújtotta az ebédlőben lévő karácsonyfa gyertyáit és a fa száraz ágai lángot kaptak. Először önmaga akarta a tüzet eloltani, azonban nem sikerült neki, a tűz a fáról áttért a püszönyeire is és miközben ezt oltani próbálta, súlyos égési sebeket szenvedett az arcán, karján és az egész haj is eléggett. Szendét a közben előhívott mentők részesítették első segélyben, a tüzet pedig a tűzoltók oltották el, a drága ebédlő butorzatát azonban már nem tudták megmenteni.

— **Rohamosan terjed a pestis Mongóliában.** Moszkvából jelentik: Irkutski jelentés szerint a mongoliai síkságon kitört a pestis és borzalmas gyorsasággal terjed. Eddig valamennyi megbetegedett ember meghalt. A pestis leküzdésére Irkutskból expedíció indult számos orvos részvételével a veszélyeztetett területre.

— **Négy fogoly bezárta a fogházba az örökét és elmenekült.** Borszólóból jelentik: Krappitz felszőlizsiai város állami fogházában történt karácsony második napjának estjén, hogy a fogházgondnok minden egyes cellában szemlét tartott és közben belépett egy cellába, amelyben négy fogoly töltötte büntetését. A gondnokot nem kísérte fogházőr s ezt a kedvező alkalmat nyomban észrevették a rabok. Rávetették magukat a gondnokra, száját betömtek, aztán erősen odaköltöztek az ágy lábához, elvették a nála lévő kulcsköteget, kilopóztak a folyosóra, eljuttattak a kapuig, kinyitották, de mindjárt be is zárták és elmenekültek. A szomszédos cellából egy rab hallotta a dulakodást és lármát csapott, de mire a fogházőrök észrevették, hogy mi történt, az elmenekült foglyok már messze jártak. Kívülről kellett segítséget kérni és lakatot hozatni, hogy a fogház kapuját ki lehessen nyitni, mert a kulcsokat magukkal vitték a rabok.

SPORT

NOVISZAD

Vojvodina—Makabbi 7:0 (3:0). Serlegmérkőzés. Bíró: André. A gólokat Sévics (3), Dudás, Zsivics, Petrovics és Mitrovics lőtték.

Radnicski—NAK 4:2 (1:0). Bíró: Zsivánovics. Nívós mérkőzés. Mindkét csapat egyenlő erejű, de a Radnicski csatársora erősebb. A gólokat a Radnicski részéről Kusliks (2), Mandics és Valent (1-1) rúgták. A NAK góljait Lenczi lőtte.

BEOGRAD

Jugoszlávia—Szlávia 5:1 (1:0). A Jugoszlávia könnyen verte II. osztályu ellenfelet.

Három hónapra felfüggesztették a becskereki Kadima játékjogát. Becskerekről jelentik: A beogradi alszövetség három hónapra felfüggesztette a becskereki Kadima játékjogát. A büntetés oka, hogy szeptemberben a noviszadi Juda Makkabi rendezésében megtartott sletten Setzelholz Istvánt, a ZsAK játékosát, alnéven szerepeltette.

BUDAPEST

Ferencváros—Nemzeti 2:1 (1:1). Kétezer néző. Téli Kupa.

Ujpest—III. ker. TVE 5:3 (4:1). Téli Kupa.

Vasas—Kispest 3:1 (0:0). Téli Kupa. A Vasas a vasárnapi eredmények után első helyre került 6 ponttal.

BÉCS

WAC—Wacker 3:3 (3:2).

LISSZABON

Sabaria—Sporting 2:0.

LÜTTICH

Csehszlovákia—Belgium 3:2 (1:0).